

Las inscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. XXV

RESULTADOS DE UN DEBATE

Ha terminado ayer en el Congreso, por ahora, el debate sobre el problema monetario. Planteado en términos que no permitían esperar ninguna solución legislativa, según bien pronto confirmaron los hechos, ha tenido que reducirse a una exposición de puntos de vista de que conviene tomar nota, por la evolución importante que señalan en la opinión respecto a materia tan importante.

Demostrado hasta la saciedad que en la depreciación de la peseta el factor predominante es el monetario, cuantos oradores han intervenido en el debate adoptando este criterio y entre ellos hemos de contar al propio Sr. Maura, por su juicio sobre las medidas dictadas partiendo de dicho supuesto—han tenido que tomar como punto de partida de la política monetaria encaminada al fin que todos deseamos, lo hecho por el partido liberal, siendo el Sr. Urzúiz ministro de Hacienda.

Púsose entonces remedio inmediato a dos males, de que todo el mundo se quejaba, recorriendo así las dos primeras etapas en este penoso retorno de la moneda depreciada a la moneda sana.

La prohibición de la acuñación de plata, sirvió para que cesara la influencia perjudicial y la causa perenne de toda esperanza de mejora que constituía el seguir arrojando a la circulación monedas de este metal; y el pago en oro de los derechos de Aduanas de determinadas mercancías, establecido con la prudencia que la práctica está demostrando, puso coto al agio que descaradamente se venía ejerciendo con el Tesoro, por conocerse de antemano los vencimientos y las sumas en oro de que éste tenía absoluta precisión.

Puestos éstos dos jalones, imponiase como consecuencia inevitable y lógica de la dirección tomada, la reorganización del Banco de España, no vacilando tampoco el Sr. Urzúiz, no obstante las grandes dificultades que, por razones al alcance de todos, se oponían a su propósito, en acometerlo con resolución, a cuyo efecto presentó un proyecto de ley que en lo fundamental contenía cuanto ahora se empieza ya a estimar necesario, aunque entonces encontró oposición tan grande, que el ministro de Hacienda, no pudiendo verlo realizado, entendió que debía retirarse del Gobierno.

La solución que como fórmula de concordia constituye la ley votada luego del Sr. Rodríguez, se ve ahora que resulta insuficiente, puesto que el mal, lejos de mejorar, se ha agravado y amenaza seguir creciendo, por lo cual vuélvese la vista a aquellas medidas, entonces tachadas de excesivamente radicales, y en las que, sin embargo, según demuestra el debate de estos días, se halla uno de los remedios al grave mal que padecemos, siendo muy digno de notar que el mismo presidente del Consejo no debe andar muy lejos de opinar como los que estiman necesaria la reorganización del Banco, una vez que al contestar a los Sres. Moret y conde de Romanones, no formuló protesta alguna contra lo dicho por éstos acerca de nuestro primer establecimiento de crédito.

Algo queda, por tanto, de este debate irregular, y al consignarlo acaunos lícito realizar la obra de justicia de apuntar en el Haber del partido liberal, los hechos a que antes nos referimos, los cuales demuestran que antes que ningún otro empezó a realizar las medidas necesarias para el restablecimiento de una sana circulación monetaria.

La Reina y los pobres

La angusta madre de D. Alfonso XIII acaba de poner una vez más de manifiesto sus

caritativos sentimientos que la adornan en pro de las clases más necesitadas de la sociedad.

Doña María Cristina ha dispuesto que, a partir de mañana jueves, se repartan diariamente, a la una de la tarde y en el Asilo de Niños de Lavandera, 300 raciones de un buen condimentado cocido, compuesto de carne, tocino, chorizo, patatas y garbanzos. Esta medida obedece a la angustiosa situación porque atraviesan las clases necesitadas, situación que viene a agravar el actual encarecimiento de los artículos de primera necesidad y los rigores de la estación.

La guerra

Una carta de madame Stoessel.
París 15.—Perloff, millonario residente en Moscú, ha recibido una carta de madame Stoessel, fechada en Port Arthur el 24 de Octubre, rogándole envíe fondos para remediar la situación de los numerosos heridos existentes en la plaza sitiada, y por los que los ríos de Moscú deban interesarse.

La dama peticionaria manifiesta en su carta que hay muchos hombres sin brazos, otros sin piernas, otros sin vista, muchos impedidos.

Pérdidas rusas en la batalla del río Chá.

San Petersburgo 15.—El Estado Mayor ha publicado las cifras resultadas de las pérdidas totales del ejército ruso en las batallas del río Chá.

Aquellas son las siguientes:
Soldados muertos, 4.086; heridos, 23.542; contusos, 313; desaparecidos, 5.327; oficiales muertos, 188; heridos, 700; contusos, 68; desaparecidos, 89.

Total, 33.288 bajas de soldados y 995 de oficiales.

La escuadra del Báltico.—Los japoneses en Port Arthur.

Tokio 15.—El Estado Mayor de la Armada se ha reunido bajo la presidencia del Mikado, para estudiar los medios de interceptar el paso a la escuadra rusa del Báltico.

Los japoneses han perdido 1.800 hombres en el ataque que dieron a Port Arthur el día 30 de Octubre. Este asalto ha sido el más desastroso de los librados contra aquella plaza.

La información en Hull.

Londres 15.—Hoy ha comenzado la Junta oficial de Comercio (Board of Trade) la información en Hull para determinar el ocurrido cuando la escuadra rusa atacó los buques pesqueros.

El jefe de la flota de pesqueros ha declarado que entre ellos nunca ha habido ni japoneses ni municiones, ni torpedos, ni bombas, ni había entonces ningún buque de guerra extranjero.

EL SR. VILLAVERDE

Con motivo de no haber asistido ayer al Congreso el Sr. Villaverde, oficio que se hallaba muy contrastado por el ocurrido con su proyecto y que había manifestado propósitos de retirarse de la política.

Estos rumores fueron desmentidos por sus amigos, quienes manifestaron que lo único cierto es que el Sr. Villaverde se encuentra delicado de salud.

En efecto, el Sr. Villaverde padece una dolencia nerviosa de que en los últimos meses ha tenido varias manifestaciones, y ayer sufrió un calambre al estómago que le privó de conocimiento algunos minutos.

Sólo por cumplir un deber inexcusable acudió al lunes al Congreso y habló para retirar su proyecto.

El consejo de los médicos obliga al señor marqués de Pozo Rubio a pasar una temporada en el campo. Mañana jueves saldrá de Madrid, comenzando una serie de viajes higiénicos.

Muy sinceramente deseamos su total restablecimiento.

El arbitrio sobre inquilinatos.

El arbitrio inventado en el Ayuntamiento para nivelar el presupuesto y molestiar a los vecinos, lleva trazas de no prosperar.

La Asociación de Propietarios se muestra resueltamente opuesta al proyectado impuesto, y utilizará, llegada la ocasión oportuna, todos los medios legales para combatirlo.

La Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil, en su sesión del viernes, se ocupó del asunto también, siendo su propósito combatirlo con energía.

Por su parte, la junta directiva de la Cámara de Comercio ha tratado ya del asunto y de la necesidad de combatir energicamente el proyecto, del cual volverá a ocuparse en la sesión que ha de celebrarse el viernes próximo.

Otras Asociaciones se han mostrado también dispuestas a ayudar en tan justa campaña para evitar que prospere el arbitrario impuesto, no sólo por lo que perjudica económicamente al vecindario, sino porque daría lugar a muchos disgustos y disturbios.

LOS OBREROS PANADEROS

Hitín clandestino.—Alborotos.—Detenidos.
Siguen los panaderos en sus maniobras dirigidas exclusivamente a beneficiarse en perjuicio del público.

Lo ocurrido ayer tarde es verdaderamente escandaloso. Desde los candelistas ir a la huelga, y presumiendo quizá que el gobernador no les autorizará para celebrar la reunión en los elementos exaltados operaban conseguir la intención del grupo que eran ya de bien público, desdieron renunciar sin autorización ninguna, y dicho y hecho; convocaron para ayer tarde una Varietades, y a las seis reunió bajo la presidencia de Benito Ferrández Fongarín, Ramón Barro Oca y Ramón Martínez López. El acto comenzó con bastante desorden, pues pretendieron hablar algunos asistentes sin haber pedido la palabra.

Eso uso de ella Ramón Martín Salamanca, perteneciente a la comisión gestora, ec-

poniendo los trabajos realizados por ésta para solucionar de manera satisfactoria las huelgas pendientes; pero en este punto fué interrumpido por un individuo que a grandes voces y con gestos desafortunados pedía autorización para hablar.

Con este motivo el desorden fué monumental; hubo de suspenderse la sesión durante algunos minutos, hasta que el alborotador fué detenido por una pareja de Orden público.

A continuación hablaron otros varios, unos, los más, en pró de la continuación de las huelgas parciales pendientes, y otros proponiendo otras soluciones, todas inclinadas al paro en una u otra forma.

La diferencia de opiniones anudose a los oradores y se repitieron los tumultos, que continuaron hasta que un delegado se presentó con la orden de suspensión del acto, dictada por el gobernador, é intimó la detención de la presidencia y la comisión gestora.

Con tal motivo se produjo un gran escándalo; pero al fin el presidente y los dos vocales obedecieron a la intimación, siendo también detenidos Ramón Martín Salamanca y José Álvarez, pertenecientes a la comisión gestora; los demás individuos de ésta, Manuel Paredada, Vicente Martínez y José Castellón serán también detenidos y todos ellos serán puestos a disposición del Juzgado.

Anoche manifestó a este propósito el gobernador que estando autorizado por la ley para disolver Asociaciones que en forma ilegal proceden, es probable que haga uso de dicha facultad y proceda a la disolución de la Sociedad de Panaderos Candelistas.

“Electra”, en Francia

Lorient 14.—En medio de un entusiasmo extraordinario se ha verificado la primera representación de *Electra*, el hermoso drama de Galdós, adaptado por M. Paul Millet.

El segundo acto, particularmente, ha provocado tempestades de aplausos y bravos. El público que llenaba el teatro aplaudió a los autores.

Electra continúa su carrera de éxito en esta ciudad, obteniendo el mismo ruidoso éxito que en París.

TEATRO DE LA PRINCESA

Jane Hading

Es Alfredo Capus un hombre de espíritu optimista. Ve la vida por el lado sonriente. Tan exacto y verdadero, después de todo, como el que la ve y examina por el lado opuesto. La pinta así, porque... cada uno habla de la feria según le va en ella.

Por eso los personajes de sus obras son tipos compuestos. No son el *hombre ni la mujer*. Son algunos seres dichosos y satisfechos como el autor.

La castellana se estrenó en la Reina Victoria en Noviembre de 1902 por Jane Hading, que representó el personaje de *Teresa de Ripes*, el mismo que anoche interpretó.

A las voces, como en *La castellana*, el autor sacrificó la verosimilitud, ó si se quiere la lógica de los sentimientos y caracteres ante el deseo de que la obra tenga un desenlace dichoso; terminó *bien*, como dice el vulgo.

Y así se observa que precisamente cuando parece que la comedia va a convertirse en drama, cuando el marido que debe divorciarse y al que aspira a serlo se encuentran por vez primera, y de todos los antecedentes expuestos, hay que esperar un cho que violento, incluso el duelo, de que los dos rivales hablan ya, se alisa lo mejor del mundo, porque al autor así le place.

En la interpretación de la obra no tomó parte Le Bargy; pero Jane Hading suplió esa falta con las muestras de su talento y de su arte.

La concurrencia, más numerosa aún que en la noche anterior, la prodigió constantes aplausos.

Representóse a continuación de *La castellana*, *Une visite de nocces*, desempeñando los dos principales personajes Jane Hading y Le Bargy, que hicieron verdaderos milagros. No es posible representar mejor que los dos ilustres actores la intención del autor.

El público mostró su complacencia repetidas veces aplaudiéndoles con sincero entusiasmo.

Superfino es decir que la celebrada actriz lució vestidos y tocados elegantísimos que fueron muy elogiados.

Arturo Perera

Revolución en el Brasil

Movimiento sofocado.
Río Janeiro 15.—El movimiento revolucionario ha quedado completamente sofocado.

El senador Laureiro y el diputado Barbosa Lima, jefes del movimiento, han huido, y el orden queda completamente restablecido, habiéndose hecho numerosas detenciones.—*Perera*.

La nueva Cámara italiana

Roma 15.—La *Tribuna*, de Roma, calcula que la nueva Cámara italiana se constituirá con 243 ministeriales, 49 de oposición ministerial, 27 radicales, 21 republicanos, 27 socialistas, 2 clericales y 14 independientes.

El doctor Ustáriz

Anoche falleció en esta corte, después de larga y penosa enfermedad, el reputado médico D. José Ustáriz y Escrivano, número de la Real Academia de Medicina y vocal del Consejo de Sanidad del reino.

El Sr. Ustáriz había conseguido con sus estudios una reputación considerable. Era uno de los más insignes médicos de España. Uniendo la teoría a las prácticas, la enseñanza del libro a la clínica, formaba en lugar de honor en la falange ilustre de la ciencia española.

Ferrocarriles secundarios

Una comisión de técnicos de la provincia de Badajoz ha visitado al jefe del Gobierno

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

al ministro de Obras públicas para conseguir que el trazo de los ferrocarriles secundarios comience en Almorochón y termine en Plasencia.

Otra comisión de Jaén ha hecho las mismas visitas para pedir el trazo desde Baza a Requena.

Los Sres. Sala y Filla, representando a la Diputación de Barcelona, han conseguido del ministro de Obras públicas la aprobación del plan de caminos vecinales, que suman 220 kilómetros, para los cuales abonará el Estado el 25 por 100.

JUNTA DE ARANCELES

El pago en oro de los derechos de Aduanas.

Hoy ha vuelto a constituirse, presidida por el Sr. Urzúiz, la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Se ha discutido el apartado B de la base 4.^a, que dice así:

«El valor que servirá de base para fijar los derechos de importación, será el promedio del que las mercancías hayan tenido durante el último trienio, al llegar a la frontera ó a puerto español, después de agregarse al de factura los gastos de transporte, seguro, comisión y cambio de moneda.»

A este apartado presentó el Sr. Bosh y Alsina la siguiente enmienda:

«Se sustituirán las palabras y cambio de moneda por las siguientes: siendo la valoración en oro en cuya moneda, ó su equivalente en plata, se pagarán todos los derechos de importación.»

Después de apoyarla su autor, fué discutida por los Sres. Rodríguez (D. Constantino) y Ruiz de Velasco, a quienes contestaron los Sres. Alsina y Sitges, quedando aprobada, y en su consecuencia redactado ese extremo de la base 4.^a del dictamen, en la forma propuesta en dicha enmienda.

También se admitió una adición al mismo párrafo, propuesta por el Sr. García Alamo, en la que se establece que los derechos específicos así fijados se revisarán por quinquenios, a fin de relacionarlos con las variaciones que en dichos períodos hayan tenido los valores que sirven de base a su establecimiento.

En la sesión de mañana seguirá la discusión por la base 5.^a del proyecto.

TRIBUNALES

El crimen de la plaza de Matute

Tercera sesión.

Hace al principio de ella el presidente, Sr. Loaysa, un resumen tan notable como todos los suyos, que han contribuido a sentar la justa fama de excelente magistrado de que goza, y después retróse el Jurado al estrado.

En el estrado, los que han subido a felicitar al Sr. Loaysa por su elocuente resumen, y en los pasillos los abogados y cuantos han asistido al juicio, hacen animados comentarios formulando profecías sobre el veredicto, y nada acertadas.

Cuando se reanuda la sesión y a medida que el presidente del Jurado va leyendo el veredicto muestran los oyentes el mayor estorbo.

Los jurados afirman la culpabilidad de Pedro Bianco, la alevosía, la reincidencia y la falta de intención, negando las demás atenuantes alegadas en favor del procesado.

El veredicto indica claramente un propósito de dureza de los jurados, y por si alguna duda quedase de tal ánimo, demuestran lo evidentemente las contestaciones a las dos últimas preguntas.

«¿Estaba embriagado Bianco al ejecutar el hecho? preguntase en una.—No; contesta el Jurado.

«¿Era habitual en él la embriaguez, dice la otra.—Sí; es la contestación.

Las acusaciones califican el hecho de asesinato cualificado por la alevosía, compensan la agravante de reincidencia con la atenuante de falta de intención, y piden que se condene a Bianco a cadena perpetua.

Alega el Sr. Bergamini con lógicas razones que la falta de intención, y pide que el hecho se estime como constitutivo de un delito de homicidio.

Mientras la Sala dicta sentencia, cómpitase apasionadamente el veredicto.

Todos lo juzgan duro; pero también conciben en que el Jurado ha obrado con plena conciencia de lo que hacía.

Seguramente, y en una opinión general, los jueces de hecho han querido dar una severa lección a los señores jueguistas, que creen que su condición social y su buena ropa, les permite hacer cuanto les venga en gana.

La Sala, de acuerdo con lo pedido por las acusaciones, condenó a Pedro Bianco a cadena perpetua.

Bianco oyó la lectura de la sentencia sonriendo nerviosamente y protestando en voz baja.

Escalhier Corehuco.

LOS ESTUDIANTES

La causa de que los alumnos de Derecho Penal se negasen a entrar ayer en la catedral, de que es profesor el Sr. Valdés, fué el haber éste borrado de las listas a un alumno a quien creía católico.

Los escoleros, excitados, hicieron manifestaciones de desagrado contra el catedrático, y confederaron con el letrado de la Facultad de Derecho y el rector de la Universidad, exigiendo la destitución del catedrático y manifestándose resueltos a continuar en su actitud hasta lograrlo, aunque les cueste la carrera.

El rector ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública.

Lo que dicen los alumnos

Alumnos de la catedral de Derecho penal con quienes hemos hablado, nos dan la siguiente versión del suceso:

A principios de curso, el Sr. Valdés y Rubio, dirigiéndose a un alumno que en el curso anterior fué suspendido en la asignatura de Historia del Derecho, le hizo presente

que él haría responsable de los desórdenes que ocurrieran en la clase.

Como no había causa para ella, la amonestación produjo la mayor extrañeza en los alumnos y en el amonestado; pero no la manifestaron de modo ostensible, limitándose a comentar entre ellos el caso.

Tiene el Sr. Valdés la costumbre de prolongar la clase media hora más de la marcada, no dando suelta a sus alumnos hasta cerca de las diez de la mañana, hora en que comienza la clase de Derecho civil.

El viernes último, al dar el hotel la hora a las nueve y media, algunos alumnos comenzaron a arrastrar los pies. El ruido o incomodidad, como es natural, al profesor, quien dando muestras de enojo, suspendió la explicación, que hubo de continuar a ruego de sus discípulos.

Al final de la clase llamó el alumnado a quien antes suspendió y le manifestó que quedaba borrado de lista por ser autor del alboroto.

Protestó el alumno de ser borrado y pidió ser que, entonces el Sr. Valdés le comunicó a que le dijera los nombres de los alborotadores, único remedio de dejar en efecto la corrección impuesta, protestando a que el alumno se negó a obedecer.

Al siguiente día, una comisión de alumnos de Derecho penal, formada por los que tienen matrícula de honor, fueron en nombre de sus compañeros a rogar al Sr. Valdés la admisión del alumno expulsado, por constar a todos ellos que no había formado parte en la manifestación; negándose el Sr. Valdés a acceder a lo que sus alumnos le pedían.

Esta actitud del catedrático motivó el disgusto de sus discípulos y el acuerdo de no entrar en clase, que comenzaron a poner en práctica el lunes, mientras continuaba descomulgado el Sr. Valdés.

Ayer, el rector llamó al salón de actos a los estudiantes de penal, cinco ó seis de los cuales expusieron sus quejas al Sr. Conde y Lague. Hizo propuso una fórmula de arreglo que no fué aceptada.

Solución del conflicto

Hoy el rector habió con una comisión y como ésta le hubiera sabido que los estudiantes no cedían en su actitud, el jefe de la Universidad les manifestó que el Sr. Valdés no volverá en el presente curso a desempeñar la cátedra, y que quedará sin efecto la expulsión del alumno origen de estos sucesos.

Dicen los alumnos del Sr. Valdés que desde que comenzó el curso existían entre ellos y el profesor otras divergencias por razones de aquel, siendo el suceso que dejamos comentado la gota de agua que hizo desbordar el vaso.

DE PROVINCIAS

Banquete a Leopoldo Cano

Barcelona 16.—Esta tarde, a la una, se celebró en el Hotel Océano un banquete en honor de Leopoldo Cano, organizado por numerosos amigos y admirado del aplaudido dramaturgo.

Asistían a él los generales y oficiales del Estado Mayor, literatos y periodistas, el alcalde Sr. Lluich, los concejales, militares de distintas armas, etc.

El acto será una gran manifestación de simpatía para el popular autor de *La Posición*.

Los muertos a España

Bilbao 15.—El Juzgado de Durango ha salido del pueblo de Villar, donde se reunió con el fiscal de la Audiencia de Bilbao, con objeto de instruir sumario para el esclarecimiento de los sucesos ocurridos el domingo en aquella localidad entre bizcoztarros y carlistas, los primeros de los cuales dieron muerte a España y rompieron la bandera nacional.

Cartagena 15.—A primera hora de la noche se ha cometido un crimen en el penal, motivado por antiguos resentimientos personales entre el autor, Justo Pérez Arrogante, natural de Lucillos (Toledo), y la víctima, Enrique Pérez Yagüe, de Cartagena.

Hallábase éste sentado en su catre cuando se le acercó Justo Pérez, agredióle con la hoja de una tijera vieja y producióle una terrible herida en un costado, de la que falleció pocos momentos después.

El agresor, que se entregó sin resistencia, exige la pena de doce años por homicidio y lesiones. La víctima extinguió también la de doce años, por insulto de obra a la fuerza armada.

Una desgracia

Ferrol 15.—El apuntador de guardia marina D. Juan Pastor y Labrador se halla gravemente herido a consecuencia de una caída desde la cubierta del *Ataraxa* al estar atracado en la máquina.

Se produjo una luxación en una pierna, una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Trepas en Jetafo.
Jetafo 15.—A las doce ha llegado, procedente de esa capital, el 4.^o ligero de artillería, que viene destinado al nuevo cuartel construido en esta población.

Mañana y pasado se celebrarán grandes fiestas para obsequiar a los recién llegados.

Robo de un millón de coronas.
Las Palmas 15.—De la capital de este archipiélago ha llegado en el correo interinsular, bajo custodia de la Guardia civil, un súbdito austríaco, autor del robo de un millón de coronas. Se le ha ocupado en Santa Cruz de Tenerife una gran parte de la suma.

En el transatlántico *León XIII* será embarcado para la Península.

El general March y el Tiro Nacional.

Zaragoza 15.—Continúa la instrucción del proceso con motivo de lo ocurrido en la Junta del Tiro.

Roy ha declarado en calidad de testigo el general Alsapúa, gobernador militar.

Las declaraciones se encaminan a determinar el carácter con que asistió al acto origen de la cuestión el capitán general, señor March.

Paréceme que los declarantes coinciden en que el Sr. March asistió como participante.

La Junta del Tiro ha celebrado sesión esta tarde, a las cinco, acordando que vaya a Madrid una comisión, compuesta de los señores Giranta, García Zapater y Burriel.

Marcharán en el expreso de esta madrugada. El general March ha aplazado la cuestión personal con el Sr. Girante.

LA GACETA

Publicó la de ayer las siguientes disposiciones:
Gracia y Justicia
Reales decretos nombrando capellán de San Fernando de la iglesia de Sevilla a don Angel Sánchez Sutillo, y Maestrescuela de la de Tortosa a D. Antonio Naranjo.

Guerra

Real orden disponiendo cese en el despacho interino de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio, el general de división D. Enrique Cortés, por haber regresado a esta corte el subsecretario de dicho centro, D. Manuel de la Cerdá y Gómez Pedrosa.

Gobernación

Real orden alisando la suspensión del Ayuntamiento de Puertomingalvo, decretada por el gobernador de Teruel en 30 de Septiembre último.

Instrucción pública

Real orden dando las gracias a D. José Giebert por su donativo con destino a la Coleografía Nacional de una plancha grabada en cobre.

Guerra

Real orden disponiendo que las plazas de auxiliares vacantes en las Escuelas de Veterinaria de León y Océrida se agreguen a la de igual clase vacante en la de Madrid, verificándose las oposiciones en esta última capital.

Agricultura y Obras públicas

Real orden prorrogando la autorización concedida a D. Bartolomé Suan para levantar un kiosco en la parte de la esplanada del muelle de Palma (Baleares).

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Los reales decretos de personal firmados el lunes por el Rey, de los cuales dimos noticia el mismo día.

Guerra

Reales órdenes aprobatorias de la expedición por duplicado de licencias y pases extrañados.

Otra disponiendo que se desvelvan a los interesados que se reanuncian las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Marina

Real orden anulando el nombramiento de segundo maquinista de la armada, de que estaba en posesión D. José Masutier y Rodríguez.

Hacienda

Real orden declarando que el precio medio del cambio en la primera quincena del mes actual, ha sido el de 38'58 por 100, correspondiendo una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en la segunda quincena del mes actual.

Gobernación

Los reales decretos firmados ayer por el Rey, que publicamos anoche.

Real orden disponiendo que los funcionarios del ramo de Sanidad exterior tienen la categoría administrativa que por sus sueldos les corresponde.

Agricultura y Obras públicas

Reales órdenes confirmatorias de multas impuestas por los gobernadores de Sevilla y Valladolid a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante por retraso de trenes.

EL TRABAJO DE LOS NIÑOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Una señora norteamericana, Mrs. Irene Ashby-Macayden, acaba de hacer investigaciones y estudios muy completos acerca del trabajo de los niños en los Estados de la Unión.

Uno de los extremos que ha confirmado es el de que el número de niños empleados en las fábricas de hilados de algodón excede de 20.000, cuya mayor parte corresponde a la raza negra.

Casi todas esas 20.000 criaturas trabajan de seis de la mañana a seis de la tarde; pero hay industriales que por no suspender sus faenas hacen trabajar a los niños de noche, ó sea, desde las seis de la tarde a las seis de la madrugada.

El salario medio es de diez centavos de dólar; pero afirma Mrs. Ashby-Macayden que existen salarios de seis y hasta de cinco centavos.

La ocasión de hablar—dice la distinguida publicista—con un muchachillo de siete años, que había estado trabajando durante cuarenta noches consecutivas a razón de doce horas por noche. Esto ocurría en el Alabama. En el mismo Estado ocurrió a otro muchachito de nueve años, quien desde los seis venía bajando de noche durante once meses de cada año.

En casi todas las fábricas que he visitado en la Georgia se instalan camas de campaña ó montones de paja para los niños operarios, porque ya se sabe que al llegar al día las pobres criaturas no tienen fuerzas ni para volver a sus casas.

En la Carolina del Sur, una amiga mía, miss Jane Adams, de Chicago, conoció a un niño de cinco años que trabajaba de noche en una fábrica.

Yo misma, en Colombia, en el mismo estado de la Carolina del Sur, he visto niños de siete a diez años trabajar desde las seis de la tarde a igual hora de la mañana, sin que se les otorgara un minuto de descanso, sin que se les diera un vaso de agua ni un pedazo de pan, y esto en una atmósfera pestilencial y húmeda y en talleres casi desprovistos de alumbrado.

Varios médicos de las localidades en que radicaban las fábricas que he visitado han reconocido que de todos los asaltados en aquéllas, casi ninguno llegaba a cumplir diecisiete años, pues acababan físicos.

Y las severidades del reglamento? He conocido a dos hermanos, el uno de nueve años y el otro de once, que tenían que recorrer siete millas de cuatro kilómetros y medio para ir a la fábrica donde trabajan doce horas de noche. Una de ellas se descañó y llegaron con cinco minutos de retraso. Fueron despedidos sin piedad.

Y los accidentes? En Huntville, en el Alabama, un obrero de ocho años que estaba en la fábrica desde pocas semanas antes, sufrió la fractura de los dedos índice y corazón de la mano derecha.

Diez meses antes, en la misma fábrica, un niño de siete años perdió el pulgar de la mano derecha, aplastado por un engranaje.

En la mayoría de las fábricas, cuando se

contrata a un niño, se obliga previamente a los padres a que firmen un documento, por el que se comprometen a no exigir responsabilidad al fabricante, en caso de que sobrevenga algún accidente.

Estas revelaciones, hechas por místeros Irene Ashby-Macayden con estilo enérgico y vigoroso, y sobre todo con suma sinceridad y emoción, han provocado la iniciación de una gran campaña periodística.

Los grandes periódicos de todas las opiniones piden la redención de los infantiles mártires, víctimas de la ambición desenfrenada de sus explotadores.

Es digna de ser reproducida la terminación de un artículo publicado acerca de este asunto por el ilustre periodista norteamericano Mr. Elbert Hubbard:

«He visto los antros de Hoster-Street en Nueva York; he contemplado el abismo de degradación y de corrupción que se llama Whitechapel; he visto el Ghetto de Venecia, cuya miseria rivaliza con la de Whitechapel; conozco todo lo que sufren los mineros de la Pennsylvania, y conozco también todos los horrores de los presencios siberianos. Conozco todo eso, repito, y todo eso es un paraíso, comparado con lo que se hace con los esclavos negros y blancos de cinco a doce años de edad en las fábricas de la Carolina del Sur.»

NOTICIAS TEATRALES

Comedia

El insignie pianista español Joaquín Malata ha organizado dos interesantísimos y notables conciertos de piano los días 19 y 23 del corriente, a las cinco de la tarde.

He aquí los programas de las obras que interpretará el famoso concertista:

Primer concierto

«Sonata» (op. 81). Beethoven.—«Les adieux, L'absence, Le Retour.»—«Polonesa» en mi bemol, Chopin.

«Fantasía», Schumann.—Moderato con fantasía. Molto enérgico. Largo.

«Sonata» núm. 2, Mozart.—«Allegro moderato. Andante cantabile. Allegretto.»—«Polonesa» en la bemol, Chopin.

Segundo concierto

«Concierto italiano», Bach.—«Allegro. Andante. Fresto.»—«Capriccio», Scarlatti.

«Imprompto con variaciones», Schubert.—«Sur les lises du heart», Mendelssohn.

«Liste.»—«Nocturno» en si bemol, Chopin.—«Allegro de concierto», Granados.

«Preludio, coral y fuga», César Franck.—«Lanfenbürg», Y. d'Indy.—«Arabesque, De busy.»—«Bourrée fantasque», Chabrier.

Lara

Mañana nuevos estreno de la comedia en un acto, original de D. Domingo Guerra y Mota, titulada Los moserones, con el reparto siguiente: Adela, señorita Rodríguez; Julia, Pardo; Rosa, señora Valverde; Matilde, Rodríguez; Petra, Boltrán; Amador, Sr. Barray; Juan, Sepúlveda; Fernando, La Riva; Rafael, Rubio; un mozo, Gallar.

Moderno

Hoy miércoles, en la segunda sesión, a las nueve de la noche, se verificará en este teatro la reprise del juguete cómico en un acto titulado La niña de su abuelo, obra estrenada por esta compañía y en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Quioto.

Continúan contándose por llenos las representaciones de La borracha y Los zapatos de charol.

A la mayor brevedad estrena de La polka de los pájaros, original de los Sres. Monasterio y Onapl.

Esclava

En vista del extraordinario éxito que obtiene todas las noches la popular revista Venus Salón, la empresa de este teatro ha acordado ponerla en escena en la sesión de tarde de mañana jueves y en la última de noche, como de costumbre.

En la presente semana se verificará la reprise del sainete El mozo erizo, interpretando los principales papeles las señoritas Soler, Martínez, Celvo y Romero y los señores Riquelme, Aroca, Tojedo y García Valero.

Una protesta

Invitados por el Sr. Niñez Samper, presidente del Oireno de la Unión Industrial de esta corte, se reunieron en los salones de esta Sociedad numerosos representantes de los gremios Asociación de Librería, Unión de Impresores, almacenes de papel, fábricas de sobre, etc., etc., y acordaron que una comisión de los mismos visite al señor ministro de Agricultura y Obras públicas y le entregue una exposición de los perjuicios que acarrearía a las industrias que representan la modificación que la Compañía de ferrocarriles del Norte trata de introducir en la tarifa de transporte de papel para imprimir, y pedirle que no apruebe el Gobierno esta modificación.

Gran Exposición de coronas y empresa de servicios funébreos de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entrepuerto.—Teléfono 59.

Títulos vacantes

La dirección de Contribuciones anuncia la vacante de los títulos de conde de Siruela, duque de Arisco, marqués de Leganés y marqués de Morata de la Vega.

El herido de ayer

El estado de Dámaso Aparicio, protagonista de la tragedia de la Ribera de Cardadores, sigue siendo muy grave.

Concursos en el Conservatorio

El próximo domingo 20, a las nueve de la mañana y a las tres de la tarde, se verificarán en el Conservatorio de Música y Declamación concursos entre los alumnos y alumnas que hayan obtenido primer premio en el año actual.

A los dos mejores alumnos serán adjudicados dos pianos que para este fin han sido cedidos al Conservatorio las fábricas Erard, de París, y Estela, de Barcelona.

Dichos pianos se hallan expuestos en el almacén central de música de la Sociedad Anónima Casa Dotesio.

Seis heridos

A última hora de la tarde ocurrió ayer un suceso en la Florida, del que resultaron varios heridos.

Un carro que pasaba por dicho sitio, en el que iban varias personas que regresaban de la fiesta del Fardo, chocó con el ómnibus núm. 17 de la Sociedad anónima, volcando el primero de los mencionados vehículos.

A consecuencia del accidente resultaron heridos Andrés Martínez, de cuarenta y tres años, con dos heridas en la cabeza; Petra Tejera, de cincuenta y siete, con contusiones leves en la cara; Lucía Gutiérrez, de cinco, herida en la frente; Isabel Gutiérrez, de treinta y cuatro, con diferentes contusiones en distintas partes del cuerpo; Emilio Gutiérrez, de diecisiete meses, con contusiones, y el carretero José Campos. Todos leves.

El conductor del ómnibus, Domingo Alonso, fué detenido por una pareja de guardias de caballería de Seguridad.

Atraco

Anoche fué víctima de un atraco un pobre carretero de setenta y dos años de edad, que a las ocho y media se dirigía a su casa.

Al llegar a la calle del Gasómetro le salió al encuentro un desconocido que le exigió el dinero que llevara encima.

El anciano contestó que no llevaba cantidad alguna, y entonces el atracador le propinó unos cuantos palos, hiriéndole levemente en la cabeza.

El atracado se llama Isidro Guzmán Co-bacho.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Guerra y Marina, poniendo a la firma los siguientes decretos:

De Marina

Nombrando para cubrir vacante reglamentaria de ingeniero jefe de primera clase de la Armada, al de segunda D. José Galvacho y Robles.

De Guerra

Nombrando jefe en comisión de la comandancia de Carabineros de Navarra, al comandante D. Laureano Figueras.

—Idem id. de la Guardia civil de Lérida, al teniente coronel D. Gaspar Ronda Benimeli.

—Concesión de varias cruces y adquisición de material sin las formalidades de subasta.

—Nombrando jefe de Estado Mayor de la capitania general de Galicia al coronel de Estado Mayor D. Pedro Bentabol.

—Idem comandante de Ingenieros de la Gran Canaria al coronel D. Antonio Ortíz.

EN EL BRASIL

Nuevas intentonas

Rio Janeiro 15.—En la tarde de ayer, el general Travesso subyó a los alumnos de la escuela militar. Los rebeldes entraron en la ciudad entablando lucha con la policía y la tropa, resultando herido el general Travesso. Los alumnos retrocedieron, ocupando las alturas próximas a la escuela.

La policía y las tropas, apoyadas por los buques de guerra, les atacaron.

A las dos de la madrugada los prendieron. A las cinco el comandante Castro intentó sublevar la escuela de artillería, siendo detenido.

LA GUERRA

Francia y el Japon

Londres 16.—El Times publica un despacho de Tokio anunciando que los periódicos de dicha ciudad muestran su sorpresa por las facilidades que se han concedido a los barcos rusos para carbonear en los puertos franceses.

Mayendo del temporal

Londres 16.—En telegrama con fecha de Che Fu, el Daily Mail dice que varios cazatorpederos rusos entraron anoche en el puerto de Che Fu huyendo del temporal reinante. Anclaron a un cuarto de milla de la posta.

La escuadra del Báltico

Dakar (Senegal) 16.—La escuadra rusa saldrá probablemente mañana, tomando carbón en el Damaralan en Diego Suárez.—Fabra.

Cazatorpedero cañoneado

Che Fu 16.—A pesar del temporal se ha oído un violento cañoneo, y poco tiempo después el cazatorpedero ruso Rastoropy entró en el puerto. Se cree que dicho barco procuraba escapar a la persecución de los japoneses.

Stoessel herido?

Tokio 16.—Despachos procedentes del tercer ejército japonés aseguran que Stoessel está herido y que en Fort Arthur hay falta de víveres y municiones.

Barco japonés a pique

Che Fu 16.—El comandante del cazatorpedero Rastoropy dice que el acorazado Retpsan sorprendió el día 14 a un contratorpedero japonés que colocaba minas a la entrada de Port Arthur, y lo echó a pique.

Con arreglo a las órdenes de San Petersburgo, el comandante del Rastoropy ha desarmado su buque.

Varios cruceros japoneses vigilan a gran distancia la entrada del puerto.—Fabra.

SOCIEDAD DE TIMADORES

Detención de dos socios

Noticiosa la policía de que existía en Madrid una sociedad dedicada a explotar la buena fe de los extranjeros, valiéndose del conocidísimo timo del entierro, practicó activas pesquisas, que han dado un feliz resultado.

Con motivo de haber intentado timar por dicho procedimiento al súbdito alemán Gustetter Herr, y al francés M. Bossnadé, no hace muchos días, el delegado del distrito del Hospicio confió la persecución de los timadores al segundo jefe Sr. Guevas.

Por confidencias supieron que en las calles de San Marcos, núm. 10, y Farmacia, 8, recibía un sujeto cartas del extranjero, que recogía de las porterías de ambas casas.

Posteriormente tuvieron conocimiento de que el sujeto en cuestión había trasladado su domicilio a la calle de Santa Brígida, número 29.

Ayer por la mañana los agentes apostados frente a la referida casa, vieron llegar a un individuo que, por un aspecto, infundió desde luego sospechas.

Detuvieronle en el momento en que la portera le entregaba dos telegramas y una carta, y a las preguntas que le hicieron manifestaron llamarse Juan Jurado Muñoz, casado, y domiciliado en la Carrera de San Jerónimo, 48, piso cuarto.

Dijo que había acudido a aquel sitio obedeciendo las órdenes de Lorenzo Fortanet Carreras, que vive en la calle de Lavapiés, número 34.

Los agentes detuvieron poco después al Fortanet, encorstrando en su poder 382 pesetas en billetes del Banco, un décimo de la lotería, un anuncio figurando un billete de 25 pesetas y una infinidad de cartas y circulares que comprobaban eficazmente las sospechas que sobre ellos se habían adquirido, en algunas de onyas cartas contestaban aceptando el negocio que se proponía.

Fueron conducidos los detenidos al Juzgado de guardia, donde quedaron incommunicados.

El general André

Por qué dimitió

París 16.—Al ser preguntados tanto el Sr. Combes como el general André, han confirmado que la dimisión del ministro de

No hay que decir que el atracador huý sin tropezar con ningún agente de la autoridad.

El timo del portugués

Salvador Robledo Labrador y su esposa Gregoria González, que habitan en la carretera de Extremadura, entablaron animada conversación ayer con dos sujetos a quienes no conocían en la Ouesta de la Vega, y éstos propusieron al instante matrimonio un negocio para el que adelantaron 500 pesetas. Los desconocidos desaparecieron y los esposos se quedaron sin el dinero.

Opiniones

París 16.—Los periódicos oficiosos deplozan la salida del general André del ministerio, felicitándole por su desinterés y amor a la causa republicana. Expresan la opinión de que Berteaux seguirá la misma política.

En cambio la prensa de oposición hace constar que el gobierno ha recobrado pocas fuerzas con el cambio verificado en el ministerio de la Guerra.

Abrosa la de hoy a las tres y media, presidiendo el marqués de Figueroa. En el banco azul los ministros de Gobernación é Instrucción pública. Poca concurrencia en escaños y tribunas.

Los Sres. Morayta, Jorro, Pallarés y otros, formulan ruegos sobre asuntos de interés local.

El señor ministro de Hacienda lee varios proyectos de ley concediendo créditos extraordinarios para obligaciones de ejercicios cerrados que afectan a varios departamentos ministeriales, y otro de dos millones de pesetas a un capítulo adicional del de Obras públicas para obras extraordinarias.

ORDEN DEL DÍA

Reformas en la Armada

El Sr. Ruiz, de la comisión, contesta al discurso del Sr. García Alix.

El Sr. García Alix rectifica.

El Sr. Gómez Núñez habla para alusiones.

El Sr. Montes Sierra le contesta.

El Sr. Vega Scaone consume el segundo turno con contra de la totalidad.

Se suspende el debate y se levanta la sesión, después de aprobarse un proyecto concediendo bronca por la estatus del padre Cámara y el relativo a modificaciones del impuesto de transportes.

SENADO

Sesión del 16 de Noviembre de 1904

El Sr. Azorárraga la declara abierta a las tres y media.

Los señores ministros de Estado, Gracia y Justicia y Agricultura ocupan el banco azul.

Ruegos y preguntas

El Sr. Ibáñez de Lara habla extensamente de las plagas del naranjo, y pide al Gobierno se preocupe de ellas adoptando medidas para combatirlas.

El señor ministro de Agricultura le contesta ofreciendo tener en cuenta el ruego en lo posible.

El Sr. Alonso Martínez reitera su ruego apoyando una exposición de la Cámara de Comercio de Buenos Aires sobre rebaja de derechos consulares.

El señor ministro de Estado dice que el Gobierno ha presentado ya un proyecto de ley relativo al asunto.

El Sr. López Muñoz reproduce un proyecto de ley de carreteras.

ORDEN DEL DÍA

Vótase definitivamente la concesión de 15.000 pesetas al Ayuntamiento de Medina del Campo para conmemorar el cuarto centenario de la muerte de Isabel la Católica.

El Concordato

Continúa discutiéndose la enmienda presentada por el Sr. Rosell.

Este rectifica, siendo oído por la Cámara con mucha atención.

El señor ministro de Estado recoge algunas manifestaciones del Sr. Rosell, dando interpretación en sentido favorable a la apreciación del poder civil a la reforma del Concordato.

Rectifican nuevamente ambos oradores, y en votación nominal es desechada la enmienda por 90 votos contra 37.

El Sr. Calleja, en un discurso razonado y lleno de doctrina, defiende la quinta enmienda, en la que propone que, no obstante lo dispuesto en el art. 2.º del Convenio, las leyes y disposiciones sanitarias del reino, en toda su extensión, se aplicarán siempre a las órdenes y congregaciones religiosas, estén ó no comprendidas en el art. 2.º del Concordato de 1861, sin que pueda demorarse su cumplimiento por razón de clausura ó por cualquier otra; y si en la materia sobrevinieren dudas que hayan de resolverse en la forma preceptuada por el citado artículo, tales dudas no podrán impedir ni retardar el cumplimiento de las disposiciones dictadas por el poder civil.

El Sr. Lavín, de la comisión, contesta al Sr. Calleja, impugnando la enmienda.

Vótase ésta nominalmente y resulta desechada por 72 votos contra 28.

Suspendese el debate, quedando en el uso de la palabra el Sr. Navarro Revorter para defender otra enmienda, y a las siete y diez minutos se levanta la sesión.

PROYECTOS DE LEY

El ministro de Hacienda dió lectura a los siguientes proyectos de ley, de suplementos de créditos y créditos extraordinarios:

Concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de Hacienda para formalizar la diferencia entre el producto de la enajenación de 17.782 kilogramos de plata y el valor con que figuran las barras en la cuenta del Estado.

Otro al ministerio de Obras públicas, importante 2.782.000 pesetas.

Otro crédito al ministerio de Gracia y Justicia de 12.907 pesetas, para pagos de los haberes de excedencias que puedan corresponder a dos consejeros ministros y al secretario mayor del Tribunal de lo Contencioso excedentes.

Dos suplementos de crédito al ministerio de la Gobernación, importantes 95.000 pesetas. Un suplemento de crédito a la Presidencia

del Consejo de ministros, importante 1.203 pesetas, para personal del Consejo de Estado.

Un crédito extraordinario a la Presidencia del Consejo de ministros de 202.895 pesetas para completar los pagos de los gastos originados en diferentes ministerios con motivo de la celebración de la mayoría de edad de S. M. el Rey.

Un crédito extraordinario al ministerio de Agricultura, importante dos millones de pesetas con destino a obras extraordinarias.

Varios suplementos de crédito a otros tantos capítulos del ministerio de Marina por valor de 783.485 pesetas.

Otro ídem de 174.034 pesetas al presupuesto de Estado para los ejercicios cerrados que carecen de créditos legislativos.

Varios créditos importantes 681.763 pesetas para obligaciones de ejercicios cerrados de los ministerios de Gracia y Justicia, Gobernación, Instrucción pública, Hacienda y gastos de contribuciones y rentas públicas.

Relaciones franco-italianas

París 16.—Los miembros de las Cámaras de Comercio Municipales de Italia, de volvieron la visita que los de Francia les hicieron en Abril último.

Los visitantes han sido obsequiados por los comerciantes franceses.

Han asistido M. Combes y la mayoría de los ministros, brindándose por la unión del comercio y los jefes de Estado de ambas naciones.

Se han entonado los himnos nacionales, dándose vivas a las dos naciones.

Comisiones parlamentarias

Esta tarde se ha constituido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de ley referente a Jarados industriales, nombrando presidente al señor marqués del Vadillo y secretario al Sr. Maura (don Gabriel).

También se ha constituido esta tarde la comisión del proyecto reformando la ley Hipotecaria, nombrando presidente y secretario, respectivamente, a los Sres. Cobian y Jorro.

Ladrona é incendiaria

Sevilla 16 (11 m.)

Esta madrugada una camarera del hotel de Roma, llamada Angeles Reina, quemó las cortinas de su habitación, después de

francés Jean Feyton y su querida, acusados de haber robado en Tolosa 17.000 francos al padre de aquélla.

DE PALACIO

Hay se ha dicho la última misa de San Gregorio en la que fué cámara mortuoria de la Princesa de Asturias, hoy convertida en capilla.

Esta noche ha salido para Sevilla y Villamanrique la condesa de París, y para el Ferrol el duque de Montpensier.

Esta mañana se han celebrado en el Buen Suceso los funerales por el alma de la Princesa, que costea el clero castrense y que han sido presididos por el señor Obispo de Bión.

Mañana se verificarán en la misma iglesia los funerales que costea la grandesa.

Medida necesaria

El gobernador ha dirigido la siguiente circular á los capitanes jefes de vigilancia de esta capital, con objeto de evitar desagradables accidentes como el ocurrido hace pocos días:

1.ª Los agentes á mis órdenes, tanto del cuerpo de Vigilancia como de Seguridad, cuidarán muy especialmente de recoger y retirar de la vía pública los niños que encuentren en ella y que puedan ser objeto de riesgo ó peligro de cualquier clase ó naturaleza que sea.

2.ª De los niños así recogidos harán los agentes inmediata entrega á sus padres ó encargados, tomando nota de los nombres y domicilios de éstos, que pasarán en la forma debida al delegado de quienes los agentes dependan, á fin de que me dé oportuna cuenta de la falta.

3.ª Las faltas de esta naturaleza serán castigadas por mi autoridad imponiendo á los padres ó encargados de los niños abandonados, con toda severidad, los correctivos que las leyes autorizan, como se previene en la Real de 22 de Julio del año 1903, publicada en la Gaceta de 2 del mes de Agosto, cuyos preceptos deberán tener muy en cuenta los señores delegados.

LOS TRANVIAS

Suicidio?

En la calle de Hortales, esquina á la de la Reina, y muy cerca de donde hace poco tiempo chocaron dos tranvías, resultando varios heridos, ha ocurrido esta tarde, á última hora, un desagradado accidente.

Al cruzar por la referida calle un individuo, cuyo nombre se ignora, fué atropellado por el tranvía núm. 184, de los llamados grises, dejándole muerto en el acto.

De las declaraciones prestadas por un guardia civil y otro individuo, que pasaban en aquel momento por el lugar del accidente, parece que se trata de un suicidio, pues vieron que poco antes de llegar al tranvía, el sujeto atropellado se arrojó á la vía, sin que el conductor del vehículo pudiera evitar el accidente.

El cadáver no ha podido ser identificado. Representa tener cuarenta años, y por el aspecto exterior parece ser un obrero.

El Juzgado solicitó á los pocos momentos, ordenando el levantamiento del cadáver y comensando á instruir las primeras diligencias.

EL DESCUENTO de las clases pasivas

Una comisión de individuos pertenecientes á las Clases pasivas, presidida por el diputado á Cortes señor Barón de Sacro Lirio, ha visitado esta tarde al Sr. Maura en su despacho del Congreso, para solicitar que

en los próximos presupuestos se rebaje el descuento que pesa sobre dichas clases.

El presidente del Consejo escuchó con gran atención las razones que le expusieron los visitantes, manifestando que las pondría en conocimiento del ministro de Hacienda, con objeto de que éste vea si hay medios de que sean atendidas.

DE DENUNCIA

UN GOYA IGNORADO

El distinguido letrado, D. Miguel Marín, ha presentado esta tarde en el Juzgado de guardia una curiosa denuncia.

Doña Amalia León, pensionista, que vive modestamente, poseía un retrato de su bisabuelo, al que no concedía más que relativo valor porque en varias ocasiones había tratado infructuosamente de venderlo.

Hace pocos días presentó un señor en casa de doña Amalia pretendiendo ver el cuadro. Examinóle detenidamente y así que hubo acabado, dijo á doña Amalia:

—Le doy á Vd. por el retrato 7.500 pesetas.

La pensionista no se demayó al oírlo, pero estuvo á punto de desplomarse.

Aceptó, como era natural, la fortuna que se le ofrecía por las puertas, y el comprador le entregó en señal un billete de los más grandes que el Banco ha puesto en circulación.

A la media hora suena otra vez la campanilla, y otro desconocido solicita también ver el cuadro.

Lo examina también de cerca, de lejos, desde un lado y otro, y cuando concluyó, dijo á su dueño:

—Se lo compro á Vd. en 8.500 pesetas.

Doña Amalia aspiró de un golpe todo el aire de la habitación.

Repuesta de la sorpresa, relató la anterior visita y trato, al nuevo comprador.

—No importa—dijo éste,—yo me entiendo con ese señor, y si pide alguna indemnización se la abonaré. Aquí tiene Vd. 80 duros y mis señas; me llamo Eduardo Lucas, soy anticuario y vivo Prado, 3.

Dijo y desapareció.

Por la tarde aparecieron en casa de la pensionista los dos compradores, y allí estuvieron disputando enojarosamente sobre su mejor derecho al cuadro, hasta que doña Amalia, para quien de aquella discusión salió la luz, puso término á la disputa diciendo:

—Señores, en vista de que el cuadro tiene tan extraordinario mérito, he resuelto no venderlo.

Asombró general y despidida airada de los aspirantes á la pintura.

Doña Amalia llevó el cuadro á casa de un conocido general y allí lo vieron personas competentes, que aseguraron que se trata de un hermoso Goya.

Anoche recibió dicha señora dos recaditos. Uno era una carta del Sr. Lucas, conminándole con que el hoy á las ocho de la mañana no entregaba el cuadro, la denuncia sería por esta.

El otro recado era más agradable; un grande de España la ofrecía doce mil duros por el cuadro.

Doña Amalia León no vaciló. Aceptó la oferta y entregó al Sr. Marín la carta para que denunciase por amenazas al anticuario.

Así lo hizo hoy dicho abogado, y el juez de guardia Sr. Peláez admitió la denuncia y la consignación de las cantidades recibidas como señal por doña Amalia León, quien á estas horas debe estar comiendo de bendiciones al gran D. Francisco y á su bisabuelo, que tuvo la feliz ocurrencia de hacerse retratar por el inmortal sordo.

SUOSOS

Timador detenido

En la calle de Jacometrezo fué detenido esta tarde Crescencio Sáez Delgado, quien con engaños y promesas le sacó á Feliciano López Arana 232 pesetas.

Cuando éste advirtió lo primo que había sido, denunció el hecho á la autoridad y ésta apresóronse á llevar á la sombra al desahogado Feliciano.

Jinete en tierra

En la Casa de Socorro de Palacio fué curado de ligeras contusiones un sujeto que montaba un caballo, que le arrojó al suelo en la calle de Ballén.

Por escandalosos

La Guardia civil del puesto de la Bombilla detuvo ayer á dos individuos llamados Antonio Martínez y Martina Bonald por promover un fuerte escándalo en la carretera del Pardo, produciéndose mutuamente algunas lesiones, de las que fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Los ganaderos en la Moncloa

Los ganaderos andaluces que se encuentran en Madrid han estado hoy en la Moncloa visitando la Granja Agrícola, anexa al Instituto de Alfonso XIII.

Previo permiso del señor director general de Agricultura, adquirieron varios ejemplares de ganado de diversas clases, con objeto de mejorar sus ganaderías con los reproductores que se criaban en aquel establecimiento agrícola.

Prima al azúcar español

PARIS 16.—El Journal Officiel publica un decreto fijando en 27 francos por cien kilos el derecho de compensación á la prima sobre el azúcar procedente de España.

Balance del día

El Sr. Maura ha puesto hoy á la firma del Rey la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo la dimisión á los gobernadores de Guipúzcoa, Salamanca y Castellón, Sres. Lali, Ouello y Pidal (don Luis).

Nombrando gobernadores: De Castellón, el Sr. Moyano. De Guipúzcoa, el Sr. García Aliz. De Gerona, el Sr. Peres (D. Carlos), presidente de la Diputación de Murcia. De Valladolid, el Sr. Casas.

Al terminar ayer la sesión del Congreso, visitó el Sr. Maura al Sr. Villaverde, comunicándole los puntos que había tratado en su discurso.

El Sr. Villaverde saldrá mañana para el Quejigal, donde pasará unos días dedicado á la caza.

En esta excursión le acompañan los Sres. Gasset (D. Rafael), Cayestany y Maldonado.

Sesiones parlamentarias. En el Congreso ha reinado hoy completa tranquilidad, continuando el examen del proyecto de reorganización de la marina de guerra.

En el Senado fué desechada nominalmente la enmienda del Sr. Rosell, al Convenio con Roma, mereciendo generales elogios la intervención de su autor.

Debate por haber legado interés y dar novedad á un asunto ya tratado por tan distinguidos oradores. Contestó al Sr. Rosell el señor ministro de Estado, habiendo llamado la atención algunas de las afirmaciones de su discurso, por su tendencia favorable á la supremacía del poder civil.

Á última hora apoya su enmienda,

en un discurso muy razonado que la Cámara oye con atención, el Sr. Calleja. Desecháase la enmienda en votación nominal y queda en el uso de la palabra para mañana el Sr. Navarro Reyvert.

El tono elevado en que se viene manteniendo el debate y el sereno estudio de que viene siendo objeto el proyecto, son comentados favorablemente por la opinión ilustrada, pudiendo afirmarse que pocas veces ha sido un proyecto objeto de análisis tan razonado y detenido como el que se viene haciendo del Convenio con Roma en el Senado.

En la sesión de hoy del Congreso leyó el ministro de Hacienda varios proyectos concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito, que en otro lugar detallamos.

En la sesión celebrada esta mañana por la Junta de Aranceles, de que apartamos cuenta, se aprobó una enmienda del Sr. Bosch y Alsina pidiendo que se establezca el pago en oro de todos los derechos de Aduanas.

La cotización de los valores no ha ofrecido hoy novedad importante.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Por expropiación Gran Vía, importantes rebajas Jacquemette, 24, y Carbón, 1

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

Table with 4 columns: Date, Poetas, and Aumento. Rows include Oct 29, Nov 1, and Jan 1 for various years.

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Cotización de Paris and Valores. Rows include Acciones, Obligaciones, and variable francos.

CHARADA

Al gimnasta dos segunda sobre el segunda tercera, todas las noches le ponen grandes segunda primera. No pudo ayer resistir, por colodarse mal el dos cuatro, y casi muerto fué llevado al hospital. Cuando se hallaba en la cama...

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 16º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gregorio Taumaturgo; Arcadio y Victoria, hermanos mártires, y Santa Gertrudis la Magna virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor, donde se celebrará fiesta á Santa Gertrudis; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. González Pareja, y por la tarde procesión y reserva.

En las Salas (Santa Engracia), misa solemne á las diez con sermón que predicará un P. Jesuita.

En las religiosas Vallecas el centro del Apostolado de la Oración de la parroquia de San Ginés tendrá retiro espiritual á las cuatro y después junta de celadoras.

En el oratorio del Caballero de Gracia sigue la novena á Nuestra Señora del Socorro, predicando el Sr. Martínez.

En Santiago id. á Nuestra Señora de la Pañuelita, predicando el Sr. Verdasco.

Mes de Animas

Predicará en el Oratorio de la Salud, D. Angel Lázaro; en San Ignacio, un P. Trinitario; en San Idelfonso, el Sr. Gasón; en San Sebastián, el Sr. Rivadeneira; en el Salvador y San Luis Gonzaga, un P. de la Compañía de Jesús; en San José, el Sr. Pereda, y en Santa Cruz, el Sr. Iracho.

Funciones para mañana

- ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La estirpe de Júpiter. CONEDIA.—A las 9.—La cuerda roja.—Tierra baja. PRINCESA.—A las 8 1/2.—(Tourné) Jane Hading (Le Bargy).—L'étrangère. PRICE.—A las 8 3/4.—La muñeca. LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—Los moscones (estreno).—A las 10 1/2.—(Sesión doble).—El amor que pasa (dos actos). APOLO.—A las 7 1/2.—El sombrero de plumas.—A las 8 3/4.—Los picaros celos.—A las 9 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 11.—La puñalada. ESLAVA.—A las 7.—Venus Salón.—A las 8 3/4.—El rey del valor.—A las 10.—Las doce y media y sereno.—A las 11.—Venus Salón. MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8.—Los apócrifos.—A las 9.—La señora capitana (repicé).—A las 10.—La borracha.—A las 11.—Los zapatos de charol. CÓMICO.—Día de moda.—A las 7.—M'zaois de reir, don Gonzalo.—A las 8 3/4.—El doirio dominica.—A las 10.—El toje mamaje.—A las 11.—M'zaois de reir, don Gonzalo. JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: tinares, cinematógrafo, etc. Jueves, tómbola infantil, miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín. RECREO ARRIELLES (Porrás, 29).—Funciones por tarde y noche.—Grandes atractivos, cinematógrafo, carroussel, columpios, gimnasio, etc., etc.—Los martes, moda.—Los jueves, tómbola para los niños. PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—Espectáculo instructivo.—De 3 de la tarde á 12 de la noche.—Vistas alrededor del mundo.—Entrada, 40 céntimos.—En el mismo local el célebre silnetista Paddi. IMPRENTA DE EL CORREO

Chicot no despidió sin fundado motivo á su interlocutor, pues ya había sacado de él cuanto quería saber, y por otra parte, le faltaba aún averiguar una cosa. Dirigióse, pues, aceleradamente á su casa, dejando todavía á la puerta del Bravo Caballero la litera, los conductores y el caballo. Subió silenciosamente á su azotea y vió que aún había luz en la casa de enfrente.

Desde entonces no apartó ni un momento su vista de aquella casa.

Vió en primer lugar, por la abertura de una cortina, pasar varias veces á Ernauton como quien esperaba con impaciencia.

Después vió volver la litera, partir á Mayneville, y por último entrar á la duquesa en el aposento donde palpataba Ernauton, más bien que respiraba.

Ernauton se arrodilló delante de la duquesa, la cual le dió á besar su blanca mano.

Después levantó la duquesa al joven y le invitó á sentarse delante de ella á una mesa elegantemente servida.

—Es singular,—dijo Chicot,—esto comenzó como una conspiración, y acaba como una cita amorosa. Sí,—continuó Chicot,—¿pero quién le ha dado esa cita de amor?—Mme. de Montpensier.

Y aclarando sus dudas con una luz nueva, murmuró: —¡Oh! ¡oh! ¿Querí la hermana, apruebo vuestro plan respecto á los cuarenta y cinco; pero permitidme que os diga que haréis á esos picaros más honor del que se merecen.—¡Óspital! —exclamó Chicot—vuelvo á mi primera idea; no se trata de amoríos, sino de una verdadera conspiración.

Mme. la duquesa de Montpensier ama á M. de Ernauton de Carmainges; vigíloles los amores de la duquesa.

Y Chicot vigiló hasta las doce y media de la noche, hora en que Ernauton salió embozado hasta los ojos, mientras que la duquesa de Montpensier subió á su litera.

—Ahora—murmuró Chicot bajando su escalera,—falta saber qué probabilidad es esa de muerte que puede librar al duque de Guisa del heredero presunto de la corona, y quiénes son esas gentes que se suponía estaban muertas y viven todavía. ¡Voto á cribas! ¿Por qué no he de seguir la pista á todo esto?

CAPITULO LXXXV

El Cardenal de Joyeuse

La juventud tiene sus caprichos tenaces para el mal y para el bien, que equivalen al aplomo de las resoluciones de la edad madura.

Cuando estos caprichos tienden al bien, producen las grandes acciones é imprimen en el hombre que empieza á dar los primeros pasos en la carrera de la vida, un movimiento que le lleva por una pendiente natural hacia cualquiera rasgo de heroísmo.

Así, Bayardo y Duguesclin llegaron á ser grandes capitanes, después de haber sido los niños más ariscos é intratables que han existido jamás, y así también aquel guarda de puerocos á quien la naturaleza había hecho el pastor de Montalto, y por su genio llegó á ser Sisto V, fué un gran Papa por haberse obstinado, en desempeñar mal su oficio de porquero.

De este modo, en fin, las peores naturalezas espartanas se desarrollan en el sentido del heroísmo, se desparan de haber

—Al priorato, señor Briquet. —En hora buena. ¿Pero de dónde viene?

—¿Yo? —Sí, yo, señor libertino. El joven tembló y dijo: —No soy lo que decís, señor Briquet, todo lo contrario; he venido con una comisión importante de don Modesto, y él mismo puede informarnos si queréis.

—¡Hola! ¡Hola! ¿Parece que nos amotanzamos?

—¿Creéis que no hay motivo para ello, cuando se oye decir lo que decís?

—No lo extrañes, hijo mío, porque cuando se ve salir á un hombre con hábitos como tú de una taberna á semejantes horas...

—¿De una taberna yo?

—¿Por ventura esa casa de donde sales no es la del Bravo Caballero?

—Tenéis razón en decir que he salido de esa casa,—respondió Santiago,—pero yo digo y sostengo que no he salido de una taberna.

—¿Cómo! —exclamó Chicot.—¿La posada del Bravo Caballero no es una taberna?

—Una taberna es una casa donde se bebe; es así que yo no he bebido en esa casa, luego esa casa no es una taberna para mí.

—¡Diablo! la distinción es sutil, y me equivoco mucho, ó con el tiempo vas á ser un teólogo terrible; pero, en fin, si no íbas á esa casa á beber, ¿á qué íbas?

Santiago no respondió nada, y Chicot pudo leer en su rostro, á pesar de la oscuridad, una voluntad firme y decidida de no decir una palabra, resolución que no pudo menos de disgustar á nuestro amigo, que había tomado la costumbre de averiguarlo todo; y por cierto que Santiago no había usado de acierto en su silencio; todo lo contrario, pues se

había mostrado contento de encontrar tan inesperadamente á su sabio profesor de armas, recibiendo de la manera afectuosa que no podía esperarse de un hombre de carácter naturalmente áspero é intratable.

La conversación estaba completamente terminada, pero queriendo Chicot reanudarla, estuvo á punto de pronunciar el nombre del hermano Borromeo; sin embargo, aunque Chicot no sentía el aguijón de los remordimientos, ó creyese por lo menos no sentirlo, aquel nombre expiró en sus labios.

Aunque el joven tralle continuaba mudo é impassible, cualquiera hubiera dicho que esperaba algo, y que consideraba como una felicidad permanecer el mayor tiempo posible en las inmediaciones de la posada del Bravo Caballero.

Roberto Briquet empezó á hablarle de aquel viaje que el joven había esperado por un momento hacer con él, y los ojos de Santiago brillaron al oír las palabras de espacio y libertad.

Roberto Briquet contó que en los países que acababa de recorrer estaba muy en boga la esgrima, añadiendo negligentemente que había aprendido allí algunas estocadas maravillosas, lo cual equivalía á colocar al pobre Santiago sobre un terreno volcánico; así es que se apresuró á preguntar á Chicot cómo eran esas estocadas, y éste, accediendo al punto, marcó con su largo brazo algunas en el brazo del hermano Santiago.

Nada de esto pudo vencer la obstinación de Santiago, y mientras trataba de parar aquellos golpes desconocidos que le enseñaba su amigo maese Roberto Briquet, guardaba un silencio obstinado respecto á lo que había venido á hacer en el barrio.

Despedido, aunque dueño de sí mismo, resolvió entonces Chicot apelar á la

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, enfriamiento conmutativo, inapetencia, debilidad general, postulación nerviosa, prurritismo, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2.50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

NO USAR ANTEOJOS DE CRISTAL



artificial porque queman y debilitan la vista; está probado por la ciencia de todos los países.

Véanse los anteojos de roca de precisión únicos que la conservan y mejoran, aprobados por los más afamados doctores y oculistas; para mayor garantía los doy á prueba y no siendo satisfactorio su resultado devuelvo el dinero; para más detalles pídase catálogo, se entrega gratis, se gradúa la vista para dar el grado exacto que debe usarse.

Gran surtido en gemelos para teatro, campo y marinos; gran variedad de novedades en bisutería y pedrería, petacas, carteras, tarjeteros, menederos, navajas, tijeras, cubiertos, revólveres, perfumería, cepillería, acordeones, relojes de bolsillo y un millón de objetos variados.

Visítala la exposición. Entrada libre.

J. DUBOSC.—ARENAL, 19 y 21, MADRID
Ortiedo, Magdalena, 10.—Gijón, Corrida, 49 y 51

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua
(Priviligio alemán, núm. 74.968)

La mejor caldera multitubular que existe

Producción rápida de vapor.—Máxima de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la maraña íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para sus presiones hasta de 21 atmosféricas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones de molinos de destilería, Fábricas y refinerías de alcohol, Fábricas de lavadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrillares de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilerías de resina, etc.

E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídase informe

TURBINAS AMÉRICA

Para saltes de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Río vertical u horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 95 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la raíz y la planta de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiámos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan ó se sin rejilla, y funcionan su merced sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretamientos, sin desgaste.

Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa.

Sloan et C^a, 17, Rue du Louvre, París

WHISKY

EL MEJOR LICOR de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP De venta en los cafés y colmados.

Se vende papel para envolver, al por mayor, en esta administración.

Vinas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender íntegramente sobre los mejores terrenos de aquellos reconocidos. Las más resistentes á las heladas fuertes, á precios muy reducidos.

Otros cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo; á diez francos el ciento sobre Riparia y cinco francos sobre Rupestris.

También vendido LA SIN IGUAL, máquina para ingerlar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarivana é inglesa.

Projección del tamaño chico: 48 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laporta, quai Descharps, 45, Burdeos (Francia).

COMPAÑIA MADILEÑA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año

DESCRIPCIÓN	PRECIOS
Por una estación particular.....	200
Por una estación para fines artísticos ó para varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	10

Esta Compañía tiene establecidas 12 oficinas públicas en las calles de Zurbarán, núm. 15, piso 4^o; Ingierda, en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8^o; Ingierda, Puerta de Alarcón y en el Continental Express.

Las instalaciones con aparatos especiales de tubo, vitales ó de la serie de abono correspondiente, pagará el abonado.

Recentros públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una pieza de madera fina.....

Idem de solenoides, llamado de solenoides, tipo de Ador.....

Idem, idem, extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

WILSON, SON & COB. L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madera, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Paulo, Montevideo, Pinar del Río, Trinidad y S. Juan, Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra partida y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

MADERAS

para ebanistería compran Aviso calle Espartaco 8 port.^a

CONTRA LA TOS

las BRONQUITIS los catarros crónicos los médicos más eminentes recetan las CAPSULAS COGNET

Remedio insuperable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

PARIS, 48, Rue de Saintonge, París y farmacias

Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfriarse, ó cuando continuamente arroja carices que tiene el sueño agitado, etc., ó casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á los niños más seguros y más fáciles de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

Licor de la Abadía

TELEME

Fabricado con aguardientes de cañas, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

¿FUMA USTED?

Para comprar el papel HIDALGÍA

LE CHIC Parísien

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero y VIRETA FINISIMA el segundo. Pédese en los estancos, kioscos ó en el correo de café.

Remedio de Abstinencia EXIVARD

En polvo, para los casos de opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 182, rue Richelieu.

Pasta dentífrica

y verdadera Agua de Botol Dentífrica aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro En las boticas

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 francos

19, AVENUE D'IVRY, 19

PARIS

Las más altas recompensas en todas las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Construidos con y sin Imperial, Furgones y Camiones. Char á bancs, Ercas, Tráctores LANCHAS AUTOMÓVILES

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimeault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el asagra, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

VINO NOURRY

A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao

Olim y Gomar, París, y en todas las farmacias

Santal Midy

Esotensivo, suprime el cópula, la cabaña y las furecciones. Cura los niños en 48 horas

Cada capsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

¿FUMA USTED?

Para comprar el papel HIDALGÍA

LE CHIC Parísien

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero y VIRETA FINISIMA el segundo. Pédese en los estancos, kioscos ó en el correo de café.

Remedio de Abstinencia EXIVARD

En polvo, para los casos de opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 182, rue Richelieu.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botol Dentífrica aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

SOLITARIA

CAJEZA DE LA LOMBRIZ

pelida en DOS horas por los GLOBULOS SECRETAN

Farmacológico laureado y premiado con medalla. ÚNICO remedio INFOSFÓRICO é INFALIBLÉ adaptado en los hospitales de París.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

A los que sufren de dolores y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 18, París.

injusticia, porque la injusticia es una de las provocaciones más poderosas que se han inventado para hacer hablar á las mujeres, á los niños y á los hombres débiles de cualquier clase que sean.

—No importa, no importa,—dijo como si volviese á su primera idea,—no importa; eres muy santo y muy bueno, pero vas á las posadas, ¿y á qué posadas, Dios mío! á posadas donde se encuentran damas hermosas y te paras extasiado delante de la ventana donde se puede ver su sombra. ¡Ah, niño, niño, yo lo diré á don Modesto!

Chicot había puesto el dedo en la lengua mucho más de lo que pensaba, pues no podía imaginarse al oír pezar que era tan profunda la herida.

Volviose Santiago; semejante á una serpiente pisada.

—Eso no es verdad,—exclamó encendido de vergüenza y de cólera—yo no miro á las mujeres.

—Sí tal, sí tal,—prosiguió Chicot—había una dama muy hermosa en la posada del Bravo Caballero cuando saliste de ella, y has vuelto la cara para volverla á ver, y sé que la esperabas en la torrecilla, y sé que la has hablado.

Chicot hablaba por inducción.

No pudiendo contenerse Santiago, exclamó:

—Ya se ve que la he hablado. ¿Por ventura es pecado hablar á las mujeres?

—No, cuando no se les habla de motu propio y arrastrado por la tentación de Satanás.

—Satanás nada tiene que ver en todo esto, y he sido preciso que yo hable á esa dama, puesto que tenía encargo de entregarle una carta.

—¿De parte de don Modesto?—exclamó Chicot.

—Sí; podéis ir ahora á quejáros de delante de él.

Chicot, un momento aturdimado y palpando en medio de las tinieblas, sintió al oír estas palabras atravesar un rayo de luz en la oscuridad de su cerebro.

—¡Ah!—dijo—ya sabía yo eso.

—¿Qué sabías?

—Lo que no querías decirme.

—Yo no digo mis secretos; con menoa razón diré los de otros.

—Sí, pero á mí.....

—¿Y por qué á vos?

—Porque soy amigo de don Modesto, y además.....

—¿Qué?

—Sé de antemano todo lo que podrías decirme.

El joven Santiago miró á Chicot con sonrisa de incredulidad.

—Y bien—dijo Chicot,—¿quieres que te cuente lo que tú no quieres contarme?

—Con mucho gusto—dijo Santiago. Chicot hizo un esfuerzo y dijo:

—En primer lugar, ese pobre Borromeo.....

El rostro de Santiago se nubló.

—¡Oh!—dijo—si yo hubiese estado allí.....

—¿Qué hubieras hecho si tú hubieses estado allí?

—La cosa no hubiera pasado de ese modo.

—¿La hubieras defendido contra los suizos, con quienes había trabado desigual pelea?

—Le hubiera defendido contra todo el mundo.

—¿De suerte que no hubiera muerto?

—O yo hubiera muerto con él.

—En fin, tú no te hallabas allí, y el pobre diablo ha muerto en una mala posada pronunciando el nombre de don Modesto.

—Sí.

—¿Y avisaron al punto á don Modesto?

—Llevó el aviso un hombre todo azorado, el cual puso en alarma al convento.

—Entonces don Modesto mandó que le trajeran su litera y se dirigió al convento de la Abundancia, ¿no es verdad?

—De dónde sabéis eso?

—¡Oh! no me conoces todavía, pobre chico; soy algo hechicero.

Santiago retrocedió dos pasos.

—No es esto todo—continuó Chicot, que á medida que hablaba iba viendo más claro con la viva luz de sus palabras;—ha encontrado una carta en el bolsillo del muerto.

—Una carta, eso es.

—Y don Modesto encargó á su querido Santiago que llevara esta carta á donde decían las señas del sobre.

—Sí.

—Y Santiago corrió al punto al palacio de Guisa.

—¡Oh!

—¿Dónde no encontró á nadie.

—¡Dios mío!

—Más que á M. de Mayneville.

—Misericordia!

—Y entonces M. de Mayneville acompañó á Santiago á la posada del Bravo Caballero.

—¿Señor Briquet, señor Briquet—exclamó Santiago,—si sabéis eso.....

—¡Pardiez! Ya vos como lo sé—exclamó Chicot con aire de triunfo, por haber despedido aquella incógnita, tan importante para él, de las densas tinieblas donde había estado envuelto desde el principio.

—En ese caso—replicó Santiago,—ya véis, señor Briquet, que no soy culpable.

—No—dijo Chicot,—no eres culpable,

ni por acción ni por omisión; pero lo eres por pensamiento.

—¿Yo?

—Sin duda, puesto que te parece hermosa la duquesa.

—¿A mí?

—Y te vuelves para verla todavía al través de los cristales.

—¡Yo!

El fraile se ruborizó y dijo con voz balbuciente:

—Es cierto, se asemeja á una virgen María que estaba en la cabecera de la cama de mi madre.

—¡Oh!—murmuró Chicot;—¡cuántas cosas pierden las gentes que no son cariosas!

Entonces hizo que Santiago le contara lo que él mismo acababa de contar, aunque esta vez con pormenores que él no podía saber.

—Ya ves—dijo Chicot, cuando aquel acabó su narración,—qué pobre maestro de esgrima era el hermano Borromeo!

—Señor Briquet,—exclamó Santiago,—es preciso no hablar mal de los muertos.

—No, pero confiesa una cosa.

—¿Cuál?

—Que Borromeo tiraba menos bien que el que le ha matado.

—Es verdad.

—Esto es todo lo que tenía que decirte; con que buenas noches,—Santiaguíto, y hasta la vista, y si quieres.....

—¿Qué, señor Briquet?

—Que yo seré quien en adelante te dé lecciones de esgrima.

—¡Con mucho gusto!

—Ahora retírate pronto, pronto, porque te esperan con impaciencia en el priorato.

—Es cierto; gracias por el aviso, señor Chicot.

Y el fraile desapareció corriendo.